

线上诉讼不停歇 便民服务不“打烊”

满洲里讯 11月27日,新冠肺炎疫情再次为呼伦贝尔市满洲里市按下暂停键。为保障诉讼当事人健康安全,经请示相关部门,满洲里市人民法院于11月28日暂时关闭诉讼服务中心,暂停线下诉讼服务,但线上诉讼服务仍在进行。近日,该院特邀调解员康斌用一天的时间调解了一起案件,双方当事人“隔空”达成和解协议。

12月2日,远在山东潍坊的当事人田

某因一起民间借贷纠纷案件在移动微法院提请网上立案,要求在户籍地为满洲里市的吕某偿还借款2万元。立案法官与其电话沟通,详细说明了该市疫情防控的严峻形势,并推荐其选择人民法院调解平台解决问题。在征得田某的同意后,案件被推送至人民法院调解平台,并由满洲里市法院特邀调解员康斌进行调解。康斌在家中登录手机上的多元调解APP调解员端,并与

当事人田某、吕某进行线上沟通,达成调解协议,双方当事人及调解员均已对协议进行网上签字确认。

近期,满洲里市人民法院积极探索在线诉讼服务新模式,全力推进智慧法院建设,通过网络为当事人化解纠纷、减轻诉累,尽力实现疫情期间诉讼服务不停歇、便民服务不打烊。

(孙剑岩)

开展集中宣传 弘扬宪法精神

本报讯(记者 闫利民 通讯员 刘羽丽)为进一步弘扬宪法精神,维护宪法权威,深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,近日,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院开展“宪法宣传周”系列活动。

活动内容包括:该院利用办公楼内外LED显示屏、电梯间屏幕播放“12·4”宪法日相关内容,并在办公楼每个电梯间和步梯口张贴宪法宣传标语,营造浓厚法治氛围;该院干警在党组成员、政治部主任郝向龙的带领下手持宪法,高举右拳,面向宪法作出庄严承诺;政治部干警刘婷婷以播放小视频、现场互动等方式,深入浅出地为全院干警讲述了习近平法治思想、十八大以来法治建设的辉煌成就,党的十九届六中全会精神,设立国家宪法日的意义等相关内容。

线上直播普法 宪法送到身边

本报讯(记者 闫利民 通讯员 谭佩珊)近日,通辽市科尔沁区人民法院爱林工作室法官高淑娟走进通辽市中级人民法院“12·4”国家宪法日普法宣传讲座直播间,通过线上直播普法的形式,让宪法走进群众日常生活。

直播过程中,法官高淑娟结合科区人民法院受理的各类典型案例,详细解答了网友“热议”的相关法律问题,耐心讲解了新民法典的典型案例,让民法典真正融入每个人的生活,成为护航权益与幸福的“宝典”。

集中送达法律文书 努力提升审判质效

呼和浩特讯 为了全力助力审判工作,近日,呼和浩特市新城区人民法院集约送达中心启动了2021年第四次集中送达专项行动。送达中心工作人员提前整理归纳待送达当事人的住址,做好路线规划及任务分派工作,分成四个小组进行集中送达。

该院集约送达中心自开展年底专项集中送达行动以来,送达物业、供热合同纠纷类案件371件,直接送达成功率达88%。此次集中送达行动,实现了司法资源的集约化管理,有效解决了分散送达面临的困难,提升了司法文书送达的效率,缩短了案件审理周期,促进了审判质效的提升,为该院物业、供热合同纠纷案件顺利审结打下了坚实的基础。

(萨茹拉)

情法沟通解纠纷 真心服务保民安

百灵庙讯 包头市达茂旗人民法院乌克忽洞人民法庭秉持以人民为中心的工作理念,以“为民、富民、安民”为己任,真心服务群众。

村民胡某在秋收时雇刘某开车运输,口头约定每月工资八千元,刘某干了十多天后,胡某以刘某拉运时压坏了作物为由不用刘某干活,工钱也不给。刘某多次和胡某要工钱未果,在乌克忽洞人民法庭下乡巡回办案时,来法庭起诉胡某。

法官与胡某电话沟通了解情况,胡某表示刘某在拉运中不规范,多次碾压作物,造成了损失所以不给工钱。法官进行了法律宣传,用邻里乡情感化双方,最终胡某答应给刘某一千元工资,刘某非常满意。这起矛盾在法官的情法沟通下,历时一小时成功化解在诉外。

(马兴元)

专项行动取得实效 两日执结38起案件



赛汉塔拉讯 为推进执行领域“蒙马奔腾”专项行动取得实效,切实解决人民群众急难愁盼问题,锡林郭勒盟苏尼特右旗人民法院于12月4日受理了38件不当得利纠纷系列执行案件后,利用2天时间全力攻坚,快速执结了该系列纠纷案件,执行到位金额32万余元。12月6日下午,该院执行局干警为涉案的38名申请执行人集中发放了执行款,申请执行人接连点赞法院执行工作。

家境贫困还款难

扎兰屯讯 近日,呼伦贝尔市扎兰屯市人民法院执行了一起交通事故责任纠纷案件。宋某某驾驶轻型普通货车造成王某某受伤,经交警认定,宋某某承担该事故的主要责任,王某某承担次要责任。后经法院判决,宋某某应向申请人王某某赔偿各项损失费共计约6万元。被执行人宋某某未在规定时间内履行法定义务,故王某某向法院申请了强制执行。

执行立案后,执行干警依法向被执行人发出执行通知书、财产报告令等相关文书后,多次联系被执行人宋某某,被执行人均

“云上法庭”解纷争

额尔古纳讯 当前疫情形势严峻,为了避免人员聚集,防止交叉感染,同时充分保障案件当事人的诉讼权益,呼伦贝尔市额尔古纳市人民法院充分发挥智慧法院技术优势,通过网上立案、在线调解、远程庭审等方式为当事人提供诉讼服务。12月2日,额尔古纳市人民法院民事审判庭通过“云上法庭”成功调解一起买卖合同纠纷案件。

庭审前,书记员提前与当事人做好沟通,详细告知“云上法庭”使用方式,网络中

多部门同步发力

本报讯(记者 钱虹 鲁旭)今年以来,巴彦淖尔市乌拉特前旗人民检察院结合本地区实际情况,由未成年人检察部门会同刑事执行检察部门,协调旗司法局、民政局等部门多向同步发力,做实涉罪未成年人社区矫正工作。

强化专项检察监督,确保社区矫正不落空。自此项工作开展以来,乌前旗检察院未成年人检察部门会同刑事执行检察部门多次到各乡镇司法所进行专项检查,重点监督社区矫正措施落实,身份保护,针对性帮教措施等情况,确保各项措施真正落实到位。

两日执结38起案件

2021年以来,该院以深入推进执行领域顽瘴痼疾整治为抓手,进一步健全和落实解决执行难长效机制,尤其是10月份以来,紧盯“蒙马奔腾”专项行动中的“3+1”核心指标,持续加大执行力度,及时高效执结各类案件,有效回应了胜诉债权人最关心、最直接、最现实的利益问题,以实际行动将生效法律文书兑现为申请执行人手中的“真金白银”。

(任子阳)

温情救助促执行

以无经济能力偿还为由拒不履行义务。执行干警了解得知宋某某家境贫困是困难户。申请人在了解后虽表示谅解,但其亦为五保户,因事故住院数月生活也非常贫困,因此执行法官向申请执行人介绍了司法救助的相关政策。在法官的帮助下,申请执行人递交了司法救助申请。

经司法救助部门的审核后,申请执行人获得了51000元的救助款,“暖心钱”助力脱贫,为申请执行人摆脱困境发挥了重要作用。

(孙艳飞)

防疫办案两不误

心技术人员提前调试系统设备,多方协力确保庭审顺利进行。庭审过程中,法官、书记员着装齐备,全程佩戴口罩,被告居家参加庭审,期间视频连线效果清晰,庭审井然有序。在法官的主持下,双方当事人自愿达成调解协议,并在网上签署了庭审笔录。

庭审后,当事人对法院利用互联网开庭的做法给予了极大的肯定,表示在疫情期间网上开庭调解既方便了诉讼,也保障了自身的合法权益。

(王婷婷)

全方位精准帮教

发挥优势,协同帮教。在涉罪未成年人社区矫正过程中,检察院借助旗民政局心理咨询专业人员较多的优势,定期组织人员与涉罪未成年人进行会面、沟通和心理疏导,让涉罪未成年人在放下思想包袱,逐步回归正常的学习生活。

督促监护,家庭教育不缺位。今年以来,乌前旗检察院协同旗公安局、法院、民政局召开未成年人监护人训诫会并向监护人发出督促监护令3份,要求家长采取合适的方式履行监护职能,让涉罪未成年人在社区矫正过程中改掉不良行为、不良心态,促使涉罪未成年人形成健全的人格。

面对宪法庄严宣誓 全心全意为民服务

包头讯 “我宣誓,忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责……”12月4日上午,120名来自包头市昆都仑区各有关单位的新任公职人员迎着朝阳面向宪法雕塑郑重宣誓。

12月4日是我国第八个国家宪法日,也是第四个宪法宣传周,为深入推进法治中国和法治政府建设,进一步提升新任公职人员法治意识,昆都仑区举行了新任公职人员宪法宣誓仪式。

宣誓后,昆区司法局工作人员带领新任公职人员参观游览法治公园,讲解了法治公园集中展示的习近平法治思想、法律法规、包头地方立法等内容,让新任公职人员感受到法治文化就在身边,引导其牢固树立宪法法律至上、法律面前人人平等、权由法定、权依法使等基本法治概念。

宪法宣誓作为新任公职人员的法治“第一课”,积极引导新任公职人员弘扬宪法精神,维护宪法权威,做一名尊法学法守法用法,全心全意为人民服务的好公仆。

(肖玥)

积极开展培训活动 提升队伍整体素质

百灵庙讯 为进一步加强人民调解员队伍建设,提升人民调解员的法律知识和专业素养,充分发挥人民调解工作在化解矛盾纠纷、维护社会稳定中的基础作用,12月3日,包头市达茂旗司法局组织全旗司法所长和人民调解员参加由自治区司法厅组织开展的“全区司法所长暨人民调解员骨干线上培训”活动。全旗12个司法所和100余名人民调解员参加了此次线上培训。

培训会上,讲师用通俗易懂的语言对《全国人民调解工作规范》进行了详细的解读,并结合实际案例,全面系统地讲解了调解的程序与技巧,对人民调解工作具有较强的针对性、实用性和指导性。

培训活动激发了调解员们对人民调解工作的热情,增强了司法所长和基层人民调解员的业务素质和工作能力,促进了工作方法创新,为进一步筑牢人民调解在维护社会和谐稳定的“第一道防线”上打下基础。

(汪敏)

法治宣传一条街 打造普法风景线

金山讯 为增强包头市固阳县法治宣传教育的影响力和渗透力,营造良好的法治宣传月活动氛围,12月7日,固阳县司法局贴近实际突出特色,对法治一条街宣传内容进行了更新。

此次普法内容的更新,从重点普及的法律法规和广大群众的实际需求出发,结合自身职能,以宣传党的十九届六中全会、习近平法治思想、“12·4”国家宪法日、人民调解、法律援助、社区矫正等与群众日常生活密切相关法律法规为重点,以崇尚法治为理念,以短言警句为主要形式,让居民通过出门学法、抬头见法,在闲庭信步中学到法律知识、了解到法治文化,从而引导群众守德尊法、崇德向善。同时,鲜明的宣传色彩与整洁的街道有机结合,美化了辖区环境,实现了法治宣传教育与品质生活的完美融合。

固阳县法治宣传一条街自2017年建成以来,为创新法治宣传方式,整合法治宣传资源,丰富老百姓的法律文化生活提供了平台,为该县营造了良好的法治环境,成为普法宣传的一道亮丽风景线。

(吴文静)